

# Debreceni független Ujság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-félre 14.-negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos  
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszámok: 19-20 és 32-12

## Egy tébolyodott olasz anarchista egy miamii népgyűlésen ötször Rooseveltnél lőtt

### Amerika új elnökét egy golyó sem találta, de a magyarországi származású Czermak csikágói polgármester életveszélyes sebet kapott — „Meg akarok ölni minden királyt és minisztert, mert engem megnyomorítottak az életben”

New York, február 16. Tegnap este fele a floridai Miami-ban, az amerikai gazdagok nyaralótelepén ötven ezer főnyi közönség ünnepélyes fogadtatást rendezett a kikötő mellett Rooseveltnél számára, aki tudvaleg március 4-én foglalja el az Egyesült-Államok elnöki székét.

A lelkes tömeg ünneplésére válaszolni akarván, Rooseveltnél a demokratapárti floridai lakosság kérésére beszédet tartott. A beszédet autójánál állva mondta el és ekkor

öt lépésnyi távolságból az ünnepélyes csendet egyszerre gyors egymásutánban hat revolverlövés törte meg, hat revolverlövés, amely az egész világon visszhangot vert.

Merénylet az elnök ellen!

Hogy merénylet történt, azt az első pillanatban már mindenki tudta, de abban a roppant pánikban, amely az ötven ezer főnyi közönségben kitört, még nem lehetett tudni a részleteket. Csak azt látták, hogy

a Rooseveltnél környezetéhez tartozó és egyébként a magyar Felvidékről származó Czermak csikágói polgármester vonagló arccal előre-bukik és mellől vésugár tör elő,

aztán az elnök környezetének más tagjai — férfiak, egy detektív és két előkelő hölgy — rognak össze, miközben az elnök felugrik, mindkét kezével megnyugtatóan int, jelezvén, hogy nem érte sebesülés.

Vad kiáltások hangzottak fel:

— Megölök minden elnököt!

Agyonlövök minden királyt!

— hangzott olaszul a már leütött merénylet örvényező kiáltása, amire a tömegből újabb hangok feleltek:

— Akasszátok fel!

— Lőjjetek le!

Az olaszul üvöltő, egzaltált merénylet a rendőrök mentették meg az azonnali megincseléstől. Rögtön kijelentette, hogy Joe Zingaranak hívják, olasz nemzetiségű, megmondta a lakáscímét is.

Erős fedezet mellett autóján azonnal a rendőrségre szállították.

A merénylet a rendőrségen részletes vallomást tett.

A göndör, fekete haja és jelenleg foglalkozás nélküli olasz Zingara elmondta, hogy New Yorkban lakik, éveken ezelőtt már merényletet kísérelt meg az olasz király ellen.

— Nagyon sajnálom, hogy ez a merényletem sem sikerült, mert meg akartam ölni! — Talán a hatodik golyó el-

találta volna, de akkor már felütötte a kezemet egy asszony.

Csakugyan meg akarok ölni minden királyt és minisztert, mert engem megnyomorítottak az életben. Fialta koromban tanulni szerettem volna, de dolgoznom kellett és a nélkülözések következtében most beteg és nyomorék vagyok.

A rendőrségen félbolondnak tartják a merénylet Giuseppe Zingarát, aki 33 éves

## Véres sortüzekkel és szuronyrohamokkal törte le az oláh katonaság a bukaresti munkásság forradalmi megmozdulását

### 2000 munkást letartóztattak, 732 munkás a hadbíróóság elé kerül

Bukarest, február 16. Bérfarc és sztrájkdemonstráció soha nem vezettek még olyan furcsa és veszedelmes bonyodalmakhoz, mint most Romániában. A bérkövetelések kiereszkölése kommunista agitátorok közreműködésével odáig vezetett, hogy

a minisztertanács csaknem permanenciában foglalkozik az eseményekkel, hogy sorozatos razziaikon ezer kommunistát tartóztattak le, hogy vörös szimpátiasztrájkok robbanjanak fel országszerte, hogy ostromállapot elrendelését tervezik már egész Románia területére.

Súlyosak a zavargások az ország minden nagyobb ipari centrumában, különösen a petróleumvidéken, Ploestiben és Moreniben, zavarognak a kommunisták az erdélyi városokban is, Oravicabányán pedig

több száz kommunista betört a járásbíróóság épületébe, elvitt fontos okmányokat és felgyújtotta az irattárat, amely teljesen leégett.

Sokszorososan felülmulja a veszedelmes helyzet szempontjából azonban a vidéki hely-

zetet a bukaresti szituáció. Egészen furcsa itt a frontok összekeveredett állása. A vasúti műhelyekben eltorlasztották magukat a munkások.

A barrikádokat egy karhatalmi század és csendőrség fogja körül és fegyverrel tartja sakkban a besorozott négyezer embert. A fegyveres erő gyűrűjét azonban egy még erősebb munkástömeg veszi körül, úgy hogy most már ez a karhatalom is bevonult. A második munkástömeget újabb katonai koron zárta be.

Kivonult Bukarest csaknem egész helyőrsége. Éjszaka fényoszlopokkal dolgoznak a jelzőlámpásokkal érintkeznek a két munkástábor közé szorult karhatalommal, nappal lobogójelzésekkel tartják fenn az összeköttetést. Kivezényelték az összes bukaresti tüzoltókat is, akik

élesre töltött karabéllyal állnak készenlétben a fecskendő-szerkocsik mellett.

A műhelyeknek ez a háromszoros körülgürűzése a legkülönösebb szituációt teremtette meg. A különböző körül-

és kőműves. Politikai nézetéről semmi határozottat nem tudott mondani, de nyilvánvaló, hogy csak anarchista lehet. Azt mondja, hogy semmiféle párthoz nem tartozik, teljesen a saját nézete szerint cselekedett.

— A revolvert — vallotta tovább a merénylő — három nappal ezelőtt vásároltam és tulajdonképpen Hoovert akartam agyonlőni. Amikor hallottam, hogy Rooseveltnél idején Miami-ba, elhatároztam, hogy vele végzek.

Nincs kizárva, hogy az örültnek látszó merénylő hazudik. Ebben az esetben a merénylet hátterében a csikágói gangsterrek állnak, akik kérelhetetlen ellenségei az őket könyörtelenül üldöző Czermak polgármesternek.

A legsúlyosabban megsebesült Czermaknak a tüdejét furta át a golyó. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a lövedék a máj és a vese között a tizenegyedik gerincsigolyánál akadott meg. A polgármestert megrönggenezték és megoperálták. A többi sebesült állapota nem életveszélyes.

fogott és blokkolt tábort között állandóan folyik a csetepaté,

összeütközések óránként ismétlődnek meg.

Hivatalos jelentés szerint tegnap

13 munkás, a karhatalom részéről pedig egy őrnagy, két százados és nyolc csendőr sebesült meg.

A tiszték sérülése súlyos. A mentők ezenkívül még száz könnyebb sebesültet szállítottak kórházakba.

Éjjelután 3 órakor a főügyész vezetésével megjelentek a hatóságok képviselői a főműhely előtt. A parlamentairek felszólították a sztrájkolókat, hogy hagyják el a barrikádokat s megígérték, hogy senkinek sem esik bántódása. A munkások visszautasították a felszólítást s

készenlétbe helyezték a gyári vizscapokat, hogy vizsugarakkal védekezzenek a karhatalom erőszakos fellépése ellen.

Amíg ezen a különös fronton egy hajszálon mulik minden, addig a zavargások alaposan megrendítették a kormány helyzetét is.



# Györki képviselő a parlament pénzügyi bizottságában javasolta, hogy adják vissza Debrecennek a transzfer-alapba befizetett 1.254,000 pengőt

**Imrédy pénzügyminiszter a gondolatot helyesnek találta és megígérte, hogy a tárgyalásokat megindítja — Ha az akció sikerrel jár, akkor az 1.254,000 pengővel Debrecen város háztartási egyensúlyát meg lehet menteni**

Megírta a Független Ujság, hogy dr. Vásáry István polgármester memorandumot dolgozott ki és terjesztett fel a miniszterelnökhöz és a belügy, valamint a pénzügyminiszterhez a transzfer-alapba befizetett összegek felszabadítása és a város rendelkezésére bocsátása iránt. A felterjesztésben a polgármester rámutatott arra, hogy

a transzfer-alapba befizetett összegek más céloktól vonattak el és e más rendeltetésűtől való elvonatásuk folytán nem csak a város háztartásának egyensúlya ingott meg, hanem a ma legfontosabb és legégetőbb problémája: a munkanélküliség kérdése is zátonyra jutott.

Rámutatott a polgármester arra is, hogy a külföldi törlesztéseknek a transzfer-alapba való befizetésére azért kellett más rendeltetésű összegeket felhasználni, mert

azok a bevételek, amelyek a törlesztésre szolgáltak, vagy teljesen elmaradtak és pedig kormányrendeletkezés folytán, vagy pedig annyira csökkentek, hogy a törlesztésre elégtelenek lettek.

Az alaposan megokolt felterjesztésben végül a polgármester 1,254,000 pengő felszabadítását és a városi házipénztár rendelkezésére bocsátását kérte, mivel Debrecen város ennyit fizetett be a transzfer-alapba.

A felterjesztés ügyében döntés még nem történt, de hír szerint már más oldalról is hasonló értelemben történt akció az irányban, hogy a polgármester terve megvalósuljon. Ugyanis

a polgármester akciójától függetlenül, de azonos elgondolástól vezérelve néhány nap előtt dr. Györki Imre kérésére a pénzügyminiszter összehívatta a képviselőház pénzügyi bizottságát és itt a debreceni képviselő több pénzügyi javaslatot terjesztett elő. E javaslatok között szerepelt a polgármester ama terve is, hogy a transzfer-alapba befizetett összegek a városnak adassanak vissza, a transzfer-alapba való további befizetés kötelezettsége alól a város mentessék fel.

A visszaadott összegekből a városnak munkaalakalmakat teremtő hasznos beruházásokat kellene végeznie. Budapesti tudósítónk jelentése szerint

Imrédy Béla pénzügyminiszter a gondolatot helyesnek találta és az eredményre vonatkozóan kötelező ígéret nélkül kijelentette, hogy az ügy kedvező elintézése érdekében a tárgyalásokat megindítja.

A biztató ígéret mielőbbi beváltása Debrecen városra életérdek lenne. Debrecen város épp úgy, mint minden más község is, küzdök a nehéz helyzettel és heroikus erőfeszítéseket tesz arra, hogy a köz életét fenttarthassa. A polgármester kérésének teljesítése nem is ütközik semmiféle államérdekbe, sőt éppen az államnak érdeke az, hogy a város életének ravartalansága, háztartásának egyensúlyának megőrzésének és ami mindezeknél maga-

sabb és fontosabb feladat, a munkanélküliség enyhítése lehetővé tétessék. Éppen most jelent meg a polgármester felhívása, hogy az inségadót a hátralékosok fizessék meg, mert egyébként megakad az egész inségakció, aminek pedig bekövetkeznie nem szabad. Ez a legnagyobb közérdek.

1,254,000 pengő olyan hatalmas összeg a mai helyzetben, hogy alkalmas a városi háztartás egyensúlyának megmentésére és egyben a munkaalakalmak teremtésére, amikor is az ipari és mezőgazdasági munkátlank kenyérhez lennének juttathatók.

A transzfer-alapba befizetett összegek felhasználásával egyébként nem érné kár a hitelezőket sem, akik különben is a

dollárkölcsonöknön a polgármester kijelentése szerint is, már hatalmas összeget nyertek, sokkal nagyobb összeget, mint az eredeti terv szerint maguk is hitték.

A kérdés olyan nagy jelentőségű, a városra nézve olyan életbevágó, hogy annak kedvező elintézése érdekében a legnagyobb erélyt kell nemcsak Debrecennek, de a többi törvényhatóságnak is, amelyek hasonló helyzetben van, kifejteni. Természetes, e téren számításba kell venni a város és a törvényhatóságok országgyűlési képviselőinek munkásságát is. És pedig szükség van a legsürgősebb intézkedésre, mert minden elvesztett perc növeli azt a gyorsaságot, amellyel Debrecen is, minden más község is a lejtőn lefelé csuszik.

## Egy hónapot kapott egy bérkocsis, aki részeg vendége zsebéből 300 pengőt ellopott

Tavaly nyáron Ormós István debreceni bérkocsist megfogadta T. Kovács József mikepércsi állatkereskedő és 4 pengőt ígért neki, ha hazaszállítja Mikepércsre. Ormós elfogadta az ajánlatot, az állatkereskedő azonban nem ment egyenesen Mikepércsre, hanem a jól sikerült vásár öröme meglátogatott néhány vendéglőt és alaposan lerészegedett. Ormós a részeg vendéggel elindult Mikepércs felé. A falu egyik utcáján megállt kocsijával, hogy megkérdezze, melyik házhoz vigye a vendéget. T. Kovács azonban olyan részeg volt, hogy nem tudott válaszolni. A bérkocsis kiemelte részeg vendégét a kocsiból, nekitámasztotta az egyik

ház falának és otthagya. T. Kovács reggel ébredt fel az uccán s rémülten állapította meg, hogy 400 pengőjéből csak 100 pengője maradt. Azonnal a csendőrségre ment és feljelentette a bérkocsist, hogy ellopta pénzét.

A kihallgatások során a bérkocsis beismerő vallomást tett, elmondta, hogy 240 pengőt vett ki az állatkereskedő zsebéből. A törvényszék csütörtökön délelőtt tartotta meg a tárgyalást a tolvaj bérkocsis ügyében. Ormós eleinte tagadta a lopást, de később beismerte és azt hangoztatta, hogy ő már ártatlan, mert visszafizette a pénzt. A bíróság Ormóst elítélte egy hónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

## Ujból működnek a debreceni betörők

**Tegnap a Berkovics cipőüzemből 50 pár cipőt raboltak el, egy magánlakást pedig teljesen kifosztottak**

Az ősszel egymást követő betöréseket hosszú szünet követte, hogy aztán a télutóban ismét teljes erővel lépjenek akcióba az éjszaka betörőlovagjai. A Vigszinházban keddre virradóra történt betörést tegnap újabb két betörés követte és mindegyik helyen tekintélyes zsákmánnyal távoztak a tolvajok.

Berkovics Zoltán Péterfia ucca 37. szám alatti cipészüzemében csütörtökre virradóra jártak betörők. Miként a Vigszinház-mozgóban, itt is az udvarfelőli ablakon keresztül jutottak a betörők a műhelybe és pedig oly módon, hogy az ablaküveget olajos papírral benyomták. A műhelyben minden kész és félkész cipőt összehajtottak és 29 pár férficipővel, valamint 21 pár női cipőfelsőrészel megrakodva távoztak. Gondoskodtak azonban a betörők járműről is, amennyiben a mű-

helyben talált kerékpáron szállították el a rablott holmikat, hogy még gyorsabban tudjanak eltűnni az éjszaka sötétjében.

Berkovics Zoltán a reggeli nyitásnál fedezte fel a betörést és nyomban a rendőrségre sietett, hogy jelentést tegyen káráról. Még a délelőtt folyamán egy rendőr egy kerékpárt hozott fel a rendőrségre és jelentette, hogy a kerékpárt a Nyil uccán találta. Az éppen ott tartózkodó Berkovics Zoltán a kerékpárból sajátját ismerte fel s így csak a lopott cipők után nyomoz és rendőrség. Berkovics Zoltán kára 500 pengő.

A másik betörés Csapenszky Ferenc klinikai alkalmazott Károly Ferenc József ut 26. szám alatti lakásán történt. Csapenszky Ferenc feleségével együtt kora reggeltől késő estig a klinikán dolgozik s így lakása egész nap

**APOLLÓ LIL DAGOVER**  
**NAGYFILMJE**  
**DRÁMA A CSATA-HAJÓN!**  
 Írta: CLAUDE FARRERE.  
 Rendezte: KERTÉSZ MIHALY.  
 Főszereplő: LIL DAGOVER.

örizetlenül áll. A betörők jól tudhaták ezt, mert a szegény házaspár távollétében a drótkerítést 125 cm. magasságban kivágva bejutottak az udvarra és a lakás ajtaját feltörve, hozzáláttak a fosztogatáshoz. Az összes párnákat, ágyneműket, ruhaféléket felpakolták a betörők, de nem tudni, hogy szándékosan vagy véletlenül-e, de magukkal vitték Csapenszky Ferenc állampolgári bizonyítványát is, melyet az utóbbi hetekben szerzett meg Csapenszky Ferenc nagy utánjárással, tekintve, hogy megszállott területről való.

A betörés ügyében a rendőrség erélyes nyomozást indított.

## A debreceni lelkészválasztás

Közöltük, hogy tegnap a lelkészválasztási pályázati kérvényeket az arra hivatott bizottság átvizsgálta és tíz pályázót bocsátott választásra. A pályázók névsora a kérvények beérkezése sorrendjében van összeállítva és ekként kell azt a templomi szószékből is kihirdetni.

A választás vezetésére a bizottságok is megalakultak. Az elnököket az egyházmegyei elnökség jelöli ki, a tagokat és jegyzőket pedig a presbitérium választotta meg.

A választás vezetői dr. Erdős Károly egyetemi tanár és K. Nagy Zoltán kir. törvényszéki bíró lettek. A szavazatszedő küldöttségek elnökei, a választási elnökökön kívül még a következők: dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, Harsányi Gusztáv ny. kuriai bíró, dr. Veress István igazgató, dr. Boldizsár Kálmán tanácsos, dr. Papp Ferenc igazgató, dr. Szücs Géza ügyvéd, dr. Herpay Gábor főlevéltáros, Balogh Béla ny. miniszteri tanácsos, dr. Tankó Béla egyetemi tanár, Balogh István földbirtokos (Kossuth u.), dr. Balogh István kir. táblabíró, dr. Nagy Sándor vállaltanár, vitéz Szabó Endre v. o. lelkész, dr. Balogh Gyula egy. gazd. igazgató, Mezei Béla v. o. lelkész, id. Agárdy Lajos koll. tisztviselő, dr. Nánay Béla tanár, Mocsári László igazgató-tanító.

A lelkészválasztás március 16-án lesz.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

## A kisanantnak hármasszövetséggé való alakítása a legravaszból kiesztelt csapás, amit eddig a leszerelelési értekezletre mértek

Csehország Németországtól, Románia Orosországtól, Jugoszlávia pedig Olaszországtól fél.

London, február 16. Az egyik lap foglalkozik a kisanant-egyezménnyel. A kisanant átalakítása hármasszövetséggé, a legravaszból kiesztelt csapás, amelyet eddig a leszerelelési értekezletre mértek. E fejlemény mutatja, hogy még Benes is azt vallja, hogy a leszerelelési értekezlet nem szünteti meg a Közép- és Délkelet-Európa biztonságát fenyegető veszélyeket. 11 évig csak Magyarországtól való közös félelem tartotta össze a kisanant-

államokat, most azonban mindenkinek félelmetes szomszéddal van ügye: Csehország Németországtól, Románia Orosországtól, Jugoszlávia pedig Olaszországtól fél. Az új szövetségi szerződés első eredményeként Romániát rábírták az Olaszországgal folytatott kacérokodásának abbahagyására a másik két szövetséges részről külső vagy belső veszély ellen ígért segítség ellenértékéül.

## Kihívó és durva modoru emberek felesleges izgalmakat okoznak az elkecsereedett inségmunkások között

A Független Ujság helyt ad két súlyos panasznak, hogy az illetékes körök kivizsgálhassák az eseteket és elintézhessék, hogy a jövőben hasonló sajnálatos esetek ne fordulhassanak elő.

A Független Ujság csak tegnap adott hírt arról, hogy az inségmunka letört, szomorú hadseregének egy hatalmas csapata, 250 ember, kiesett ebből a seregből és ismét munkanélküli lett. A város kénytelen volt elbocsátani a munkából ezeket az embereket, mert a megfagyott, hideg föld nem munkálható és máshol nem tudja őket alkalmazni. Ahogyan a dolgok állnak, talán még később sem tudja őket alkalmazni, még akkor sem, amikor már a föld kienged, de a pénz nem. Mennyi fájdalom, mennyi kétségbeesés forrása ez. Csodálható-e, ha ezek az emberek tele vannak panasszal, vélt vagy való sérelmek panaszával, amelyeknek tömegét sirják napról napra szerkesztőségünkben is.

Az egyik panasz. Egy szabósegéd a maga munkacsoportjával együtt ledolgozott nyolc napot. Keserves hideg időben, dermesztő fagyban, csonttá fagyott földben. Három napról megkapták a 2-2 pengőt, de két napról csak 23-23 fillér napi díjat irtak be a javukra. Természetes, hogy a munkások az irodában kérdezősködtek, hogy miért kapnak a legrosszabb időben, hófúvásban teljesített egy napi munka után csak 23 fillért. A válasz az volt, hogy nem jár több. Megkezdődött most a szalagfűrészes műszaki hivatalba, inségbizottsághoz. Minden dolognak vége azonban az lett, hogy 2 pengő nem jár, hanem tévedés történt a kiszámításnál és 16 fillérel megjavították a napi 23 fillért. Egyik-másik végre is felvette a pengőt sem kitevő két napi díjat, de többet nem. Természetesen a tárgyalások nem mentek teljesen simán, mert az emberek elkecsereದೆ talán nem is egészen megfelelő modorban nyert kifejezést. Erre következett a letartóztatással való fenyegetés. A többiek, akik szintén megrövidítve érezték magukat, a pártjára állottak a fenyegetetteknek és a hivatalos közegek erőlyes fellépése megértés kereső nyugalom helyett majdnem azt eredményezte, hogy a munkások elkecsereದೆ szomorú formában tört volna ki. Hogy mi a teljes igazság, azt csak egy tárgyilagos vizsgálat tudná megállapítani. De vizsgálat nélkül is bizonyos, hogy az évek óta tartó munkanélküliségben az emberek lelke nem valami derűs, hanem elkecsereದೆ. Az is bizonyos, hogy az emberek az éhség kínzó érzé-

sének korbácsolásai alatt nem diplomáciai simasággal intézik el szóbelileg ügyeiket. Azért azoknak, akik az inségmunkások ügyeinek intézésével foglalkoznak, kell vigyáznok arra, hogy a legvégsőig is a meggyőzés, a megértés eszközeivel éljenek ezekkel a szerencsétlen emberekkel szemben és nem a hatalmi pozíció adta erélyt és erőt fitogtassák. Mindig a végcélra kell nézni és ez ebben az esetben nem más, mint a nyomorultakon való segítség. Nem kell elfeledni, hogy még a törvény is a gyengébb javára kívánja biztosítani a kedvezőbb magyarazatot. A jelen esetben a jogosnak tartott keresetért küzdő inségmunkást a hatósági emberek még meg is büntették: kitérőttek az inségmunkások sorából. Ez a munkalehetőségéből kitérőt ember hét év óta tengődik napról-napra és harmadmagával éheznek évek óta. Tehát most sem magának, sem hozzátartozóinak nem tudja megkeresni még a fillérek sem? Ugyebár, ez nem lehet cél?

A másik panaszt negyven inségmunkás képviseli:

„Alulírott 42 társammal f. hó 1-től 9-ig 8 napos inségmunkára lettünk beosztva a „Leveles-csárdához”. A munkaidőnk leteltével vettük észre, hogy számításunkon jóval alatta kerestünk és emiatt reklamáltunk. És munkateltetésünk újabb való felmérésekor 09 köbméter többletet találtunk, ezt az utámmérést Zagoni ur, a műszaki hivatal embere végezte. Az ő szavára munkánk végeztével egy pár emberrel bemutattunk az irodába, hogy munkateltetésünket pontosan kiszámítsuk. És ekkor a Zagoni ur mondta nekünk, hogy Szotyori Nagy Géza mérnök urtól (ki az előző felmérést végezténálunk) kérjük el azt a füzetet, melyben a felméréseket bejegyezte, hogy a hosszúsági méretet Zagoni ur megnézhesse. A mérnök ur hajlandó volt és Zagoni urnak át akarta adni a füzetet, de ebben egy Bukszár Gyula nevű (inség- vagy szellemi munkás), akit mi nem ismertünk, megakadályozta és azt mondta, hogy ő nem enged és majd csak ha ő akarja akkor. Azonban mi ragaszkodtunk, hogy a mérnök urat ebben ne akadályozza meg, mert erre a számolásra 42 ember vár órák hosszát, mert tudni akarjuk, hogy mit kerestünk.

De Bukszár ur fennhéjázva kijelen-

tette, hogy: „Itten „ő” parancsol, nem a mérnök ur, akinek tetszik-tetszik és akinek nem-nem. Bukszárnak ez a kijelentése és viselkedése nagyon felháborította a tömeget és az udvaron a tömeg mondta neki, hogy Bukszár ne akadályozza a mérnök urat a füzet megmutatásában Zagoni urnak. De erre Bukszár még fennhéjázóbban beszélt a tömeggel és a mérnök ur hóna alól a füzetet kikapta és elszaladt vele és mondotta:

„Most meg azért sem mutatom meg és megmutatom, hogy még annyit sem keresnek, majd én elintézem magukat!” A tömeg felháborodva utána szaladt és követelte a füzet visszaadását a mérnök urnak. Elkör „Bukszár ur” mellen ragadt és a társa is, Fehér Mihály szellemi szükségmunkás, lökdösött engem be az irodába. Őt is a tömeg intette le e sértő és goromba fellépéséért és mondotta a tömeg, hogy: „be tud az az ember menni, ne lökdösse”.

Bent az irodában Bukszár és Fehér „urak” nekem jöttek és Fehér Mihály bemutatkozott mint „hatósági közeg” és letartóztatással fenyegetett meg és azt mondotta, hogy „ő” ezennel kitérőt az inségmunkából, lázítónak és izgatónak nevezett. E váratlan és goromba támadások ellen tiltakoztam. De Fehér Mihály előttem ökölvívó állásba helyezkedett és orrom alá fogcsikorgatva boxolni akart és állandóan az orrom alatt hadonászott és mondta, hogy elbánik ő énvelem mindjárt. Én e fenyegető helyzetembe ki akartam az irodából menni, de ő ebben megakadályozott, többször visszalökött és velem dulakodott. Többszöri felszólításomra sem engedett ki, az ajtót a lábával eltorlaszolta. A tömeg az üvegajtón keresztül ezt látva, követelte,

## Ujra megváltoztatta vallomását a Fáy-dülői gyilkossággal vádolt béreslegény

Szabó József már azt is tagadja hogy szemtanuja volt a gyilkosságnak.

A Fáy-dülői gyilkosság ügyében csütörtökön újabb fordulat állott be. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró a délelőtti foiyamán kihallgatásra rendelte a gyilkossággal gyanúsított 19 esztendő béreslegényt, Szabó Józsefet, aki az ügyben újabb vallomást tett. Ebben a vallomásában megváltoztatta a legutóbbi tett kijelentéseit, ami a rejtélyes gyilkossági ügyet még bonyolultabbá teszi.

Legutóbbi vallomása során előadta, hogy a szomszéd gazdálkodó, akit szintén Szabó Józsefnek hívnak, ültette le ifj. Takács Sándort szerelmi elvakultságában. A gyilkosság után a gazdálkodó őt félrehívta és 200 pengőt ígért neki, ha magára vállalja a kegyetlen cselekedetet és azzal biztatta, hogy néhány hónapnál ügysem kaphat magasabb büntetést fiatalkorára való tekintettel.

Preineszberger vizsgálóbíró előtt csütörtökön aztán ezt a vallomását is megváltoztatta és kijelentette, hogy nem volt tanuja a gyilkosságnak, mert az nem az istállóban, hanem a szalmakazal mellett történt. Ő pedig abban az időben az istállóban dolgozott. A gazdálkodót nem is látta, csupán ifj. Takács Sándorné ment oda hozzá és behívta az egyik szobába, ahol 200 pengőt ígért a számára, ha elvállalja a gyilkosság elkövetését. Erre hajlandó volt, mire az asszony kihívta az udvarra, megmutatta férje véres testét,

Uj kőrishálósobák  
olcsón eladóak  
**Stark és Kupferstein**  
FATELEPÉN  
Wesselényi tér.

hogy engem engedjen ki ebből a fenyegető helyzetből. Fehér Mihály még a tömeggel is szembeszállt és nem akart engem kiengedni. És miután ki tudtam jönni, kijelentette az emberek előtt az ajtóban, hogy engem az inségmunkából kizárt és engem lerugni való lázítónak és izgatónak nevezett.

Becska utbiztos ur egy félóra mulva odaérkezett az irodához és kérdezte a tömeget, hogy mi történt itt. A dolog elmondására ő is azt felelte, hogy ő is megmutatta volna a füzetet, de ugyanakkor a tömeggel szemben flegmatikusan kijelentette, hogy elintéző bennünket, mosolyogva és bazsajogva. Az utmester urnak e kijelentése a tömegben nagy felháborodást váltott ki.

Ez ellen az ember ellen feljelentést is adtak be és kizárták az inségmunkások sorából.

Meg vagyunk győződve, hogy az illetékes tényezők és különösen Balla Béla igazgató az ilyen eseteket kivizsgálja. Hiszen a tényállás tisztá és teljes ismerete feltétlenül szükséges. De ismertetjük, hogy az inségmunka szociális tevékenység és szociális tevékenységet sok-sok szeretet nélkül el sem lehet képzelni. Ebbe a munkába bele kell vinni minden szívjóságot és ezzel a szívjósággal telített munkával lehet csak jó eredményt elérni. Talán e két panasz kapcsán írottakra felfigyelnek az érdekeltek is és igazat adnak nekünk.

amit ő feltett a szekerére és aztán újra visszament az istállóba. Arról sincs tudomása, hogy ki hajította a lovakat az országutra.

A vizsgálóbíró szembesítette Szabó Józsefet az egyik nyomozást vezető csendőrrrel, aki előtt a béreslegény beismerte a bűncselekményt. A csendőr kijelentette, hogy előttük Szabó József úgy vallott, hogy a gyilkosságot az istállóban történt. Ezt az állítást azonban Szabó József a szembesítés során tagadta és kijelentette, hogy ő sohasem állította azt, hogy a gyilkosság színhelye az istálló volt.

Az egyre titokzatosabbá váló ügyben tovább folyik a nyomozás.

— Lopások. Járasi Pirocska 18 éves háztartási alkalmazott feljelentést tett a rendőrségen, hogy Piac ucca 77. szám alatti lakásáról 10 pengő készpénzt ellopták. — Horváth Lajos asztalossegéd Mester ucca 40. szám alatti lakásáról ismeretlen tettes egy disznófejet lopott és tekintettel a zsiros falatra, mindjárt elvitt hozzá egy kenyeret is. — Guttmann Dávidné Csokonai ucca 35. szám alatti lakásáról párnákat, fehérműveket és ruhaféléket vittek el tolvajok. Az ismeretlen tettesek ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

Vásároljon hirdetőinknél.

**Ószobák**  
adók  
**Pferstein**  
PÉN  
i tér.

ki ebből a fe-  
hér Mihály még  
szállt és nem  
... És miután ki-  
ette az emberek  
engem az inség-  
nem lerugni  
tónak nevezett.  
gy félóra mulva  
z és kérdezte a  
ént itt. A dolog  
zete, hogy ő is  
zetet, de ugyan-  
remben flegma-  
hogy elintéz ő  
és bazzajogva,  
kijelentése a tö-  
dást váltott ki."  
llen feljelenést  
k az inségmun-

ve, hogy az il-  
különösen Balla  
en eseteket ki-  
állás tisztá és  
enül szükséges.  
az inségmunka  
és szociális te-  
eretet nélkül el-  
be a munkába  
szívjóságot és  
litett munkával  
t elérni. Talán  
írottakra felfi-  
s és igazat ad-

**lomá-**  
**ággal**

kosságnak.

e és aztán újra  
a. Arról sincs  
otta a lovakat

esitette Szabó  
mozást vezető  
a béréslegény  
nynt. A csend-  
előttük Szabó  
a gyilkosság  
zt az állítását  
a szembeállítás  
tetette, hogy ő  
gy a gyilkos-  
olt.

há váló ügy-  
nozás.  
oska 18 éves  
elentést tett a  
ucca 77. szám  
készpénzt el-  
asztalosságát  
lakásáról is-  
fejet lopott és  
mindjárt el-  
Guttman  
5. szám alatti  
neműket és  
ok. Az isme-  
jörtség megin-

inknél.

**GUGLIELMETTI ANNA MÁRIA**  
hangversenye iránt páratlan  
érdeklődés nyilvánul meg

Guglielmetti Anna Mária, a tüneményes hangú koloratúrénekesnő vasárnap, február 19-én tartja debreceni koncertjét, amelyet a Zenekedvelők Köre rendez, tagjainak negyedik bérleti estként nyújt. Guglielmetti műsora ezidén is beváltja a hozzáfűzött várakozásokat. A műsor első felében régi, csodaszép olasz áriákat és dalokat, a második részben operaáriákat és slágerszámokat énekel.

A hangverseny elővételi pénztára minden eddigig felülmúl. Valósággal elkapkodja a közönség a jobb jegyeket, úgy hogy ez uton is figyelmeztetjük a közönséget, jegyeit váltsa ki idejekorán, mert különben könnyen érheti az a meglepetés, hogy kimarad Guglielmetti ezidei debreceni koncertjéről. A jegyeket szombat estig az elővételi pénztárnál, vasárnap egész nap a Bika halljában árúsítják.

**Leégett a Bellegelőn**  
**Harangi István tanyája**

Csütörtökön a kora reggeli órákban jelentették a debreceni tűzoltóságnak, hogy a Bellegelő 230. számú tanyán tűz pusztít. Egy motorosautó ment ki a helyszínre, ahol ekkor már a tanya egész istállóépületére elharapózott a tűz, de négy órai munka után sikerült a lángok további terjedésének gátat vetni.

A vizsgálat megállapította, hogy a tanya Harangi István gazdálkodó tulajdona, aki a Baross ucca 15. szám alatt lakik. A tanyát jelenleg Vigh István bérlé. A kár mintegy ezer pengőt tesz ki az eddigi megállapítások szerint. A vizsgálat egyelőre még tovább folyik a tüzelésének megállapítása végett.

**Negyven pengőre ítélték,**  
**mert dühöngő részegségében**  
**rendőröket harapott**

Mikó Lajos debreceni péksegéd 1931 nyarán társaival mulatozott az egyik külsőségi korcsmában és nagyon részeg lett. A korcsmában ordított és megveréssel fenyegette a vendégeket. A korcsmáros rendőrt hívott, hogy megfékezni tudják a garázdla részegét. A rendőr nagynehezen megkötözte Mikót, de az széttepte a kötelet és kiszabadította magát a rendőr karjaiból, háromolta a rendőrt és megütötte. A nagy lármára előkerült még egy rendőr és annak segítségével sikerült csak megkötözni ismét a dühöngő részegét, aki véresre harapdálta dulakodás közben a két rendőrt. A törvényszéken most tartották meg a főtárgyalást a hatósági közeg elleni erőszak vétségével vádolt Mikó Lajos ügyében. Mikó elmondotta, hogy nagyon részeg volt, nem emlékszik másra, csak arra, hogy a rendőrök elverték. A tanukihallgatások után a bíróság bűnösnek mondotta ki a péksegédet és elítélte 40 pengő pénzbüntetésre.

Baleset egy Piac uccai üzletben. Jenei Sándor kereskedősegéd a Bészler és Dávid-cég Piac ucca 7. szám alatti üzletében tegnap délelőtt valamin megcsuszott és oly szerencsétlenül esett el, hogy szontrepédést szenvedett. A mentők részvételével első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

**Miként csaphatta be**  
**milliókkal az Imperial r.-t.**  
**a Máv-ot éveken keresztül?**

Két kézzel szórták a MAV pénzt az Imperialnak „hazafias” indokból.

Budapest, február 16. A tegnapi napon kipattant olajbotrány ügyében dr. Auer György ügyész tovább folytatta a kihallgatásokat. Az idáig nyilvánosságra került részletek arról tesznek tanúságot, hogy a legfelháborítóbb könnyelműséggel kezelték a Máv-nál a talpfák olajozásához szükséges kátrányolaj vásárlásának ügyét.

Az eddigi vizsgálat máris kiderítette, hogy Payr képviselő már egy évvel előbb jelentette Kenéz miniszternek ezt a szörnyű panamát és abban az időben vizsgálat is indult ez ügyben a minisztérium kebelében, sőt vegyvizsgálatok utján már akkor megállapították, hogy vizet szállítanak olaj helyett a Máv-nak, azóta mégsem történt azonban ez ügyben semmi.

Sőt az is megtörténhetett ebben a vérlázító ügyben, hogy amikor a Püspökladányban levő telítőtelep vezetője, Takács főfelügyelő jelentette a Máv. anyagbeszerző osztályának, hogy az Imperial részvénytársaság olaja vizet és hasznavehetetlen, Takácsot Püspökladányból elhelyezték.

A vizsgálat eddigi anyagából az is kiderült, hogy a pályafentartási osztály vezetője, Lux igazgató, amikor neki a vegyészek lesújtó jelentését elmondták, bőségesen talált mentséget az Imperial felvezelt olajára. A Máv-ot horribilis károsodás érte.

Most már az is kiderült, hogy az Imperial monopóliuma következtében nem vette igénybe a Máv. a személyvonatok világításához szükséges gázolaj vásárlására a hajduszoboszlói és debreceni földgázforrásokat. Rejtélyes kezek az Imperialnak juttattak ásványolaj eredetű gázolaj szállítására is

szervezéseket és métermázsánként huszonhét pengőt fizettek az ilyen gázolajért más vállalatnak, de ebből tizenhárom pengő kincstári illetékképpen visszajutott az államnak. Ezzel szemben az Imperial részvénytársaság által szállított gázolaj után az állam semmiféle illetéket nem kapott.

Az Imperial botránya mutatja ismét azt, hogy az elmúlt esztendőben „hazafias célok” leple alatt milyen súlyos visszaéléseket lehetett elkövetni. Ennek a panamának is azzal takarták az Imperial monopóliumát, hogy ezzel a hazai barnaszén kihasználását fogják emelni és az olajfeldolgozó telepeken sok ezer ember jut majd munkához. Az igazság azonban az volt, hogy az egész vállalkozásnak mindössze százezer pengő volt az alaptőkéje és így pénz sem volt arra, hogy az olajtelepek felépítéséhez hozzákezdhetett volna, az olajat pedig az Imperial r. t. külföldről vásárolta.

**HAL**  
ÉLŐ VAGY JEGELT  
tiszai, balatoni vagy  
tenyésztett, minden faj-  
tában és a legjobb  
minőségben a leg-  
előnyösebben beszerez-  
hető a

**Tiszantúl: Halcsarnokban**  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG U. 2.  
Vigmozi bejáratnál szemben.  
**HALAK MÁR**  
**60 FILLÉRTŐL KG-KÉNT.**

**Csempészett szacharin és tűzkő**  
**árúsításaért 3636 pengőre ítélték**  
**Strul Bernát szatócsot**

Strul azzal védekezett, hogy őt a pénzügyi nyomozók valósággal törbe csalták.

Strul Bernát 59 éves debreceni szatócsot február 8-án elfogták, mert a Pásti uccai üzletében csempészett szacharint és tűzkövet árult. Tekintettel arra, hogy Strul Bernát ellen tizenháromszor indult eljárás jövedéki kihágás miatt, letartóztatták és beszállították a debreceni törvényszék fogházába. A pénzügyőrök elkobozták Strul Bernáttól 830 gram szacharint és 441 gram tűzkövet. A csempészett árut a vasalószén közül és a télikabát béléséből szedték elő a pénzügyi nyomozók.

Strul Bernát ügyében dr. Tóth János törvényszéki bíró csütörtökön délelőtt tartotta meg a tárgyalást. A vádlott azzal védekezett, hogy ő cukorbeteg és azért vásárolt szacharint. Arra a kérdésre, hogy miért vett közel egy kiló szacharint, azt a választ adta, hogy cukorbeteg ismerőseinek is adni akart. Az ismeretlen ember, aki boltjában eladásra kínálta az árut, nagyon olcsón adta, 30 pengőt kért a nagy tétel szacharinért és tűzkőért. Az olcsó ár kísértésbe hozta, azért vette meg. A tettenérésre vonatkozólag azt adta elő a vádlott, hogy őt törbe csalták. Összbeszélések ellene és alighogy megvette az árut, megjelent az üzletében Lebovics Dávidné és 3 pengőért vásá-

rolt szacharint, nagyon kérte, hogy adjon s többszöri visszautasítás után adott is neki. Lebovicsné től az üzlet ajtajában elvették a szacharint, már várták a pénzügyi nyomozók, akik előkészítették az egész dolgot. A pénzügyőrök nemcsak a szacharint és tűzkövet vitték el, hanem elkobozták a nála talált 426 pengőt is.

A kihallgatások után dr. Aczél Jenő védő enyhe büntetés kiszabását kérte s hangoztatta, hogy azt a 426 pengőt, amelyet a pénzügyi szemlések vettek el a vádlottól, vissza kell adni, mert az nem bűnjel, nem is a vádlott tulajdona és törvény tiltja ez esetben az elkobozást.

A bíró bűnösnek mondotta ki Strul Bernátot jövedéki kihágásban és 3636 pengő pénzbüntetésre ítélte. Kimondotta, hogy a büntetés nem fizetés esetén 50 pengőnként egy napi fogházzá változtatandó át. Az előzetes fogással 400 pengőt kitöltöttnek vettek. Az elkobzott 426 pengőt beleszámtják a büntetésébe.

Az ítélet ellen a védő fellebbezést jelentett be és kérte, hogy védcélt helyezzék szabadlábra, mert szökésétől tartani nem kell. A bíró elrendelte az azonnali szabadlábra helyezést.

**Kéthly Anna előadást tart**  
**a magánisztitviselőknél**  
**az új asszonyról**

Vasárnap délután háromnegyed ötkor tartja debreceni előadását Kéthly Anna „Az új asszony” címmel. Előadásában színes képet rajzol a mai dolgozó nőről, aki komoly kenyérkereső munkát végez, családot tart el, vállalja a háztartás és gyermeknevelés gondját is és új utat mutat a mai élet lelki válságaival küzdő fiatal lányoknak és asszonyoknak. Kéthly Anna ma ismert alakja a magyar parlamentnek s kevesen tudják, hogy mint egyszerű tisztviselő kezdte pályafutását. Tehetsége és karrierje egyaránt biztosítják az előadás érdekességét. Az előadás iránt széleskörű érdeklődés mutatkozik. Belépődíj nincs, érdeklődőket szívesen lát a rendezőség: Magánisztitviselők debreceni csoportja, Ferenc József ut 30.

**A magyar-osztrák**  
**kereskedelmi szerződésről**  
**tárgyait a parlament**

Budapest, február 16. A parlament mai ülésén folytatták az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés ideiglenes életbe léptetéséről szóló miniszteri jelentés tárgyalását. Beck Lajos szerint a szerződést minden súlyos hibája ellenére is el kell fogadni, mert legfontosabb szomszédunkkal szemben végre nyugalmi állapotot teremt. Kabók Lajos szerint a szerződés semmi előnyt nem jelenthet ránk, csak kárt. Éber Antal szerint a szerződés nem túlságosan kedvező, de elfogadható. Fenyő Miksa elfogadja a szerződést, mert az adott körülmények között megfelelő.

Az ülés este fél 10 órakor ért véget.

**ANYAKÖNYVI**  
**HIREK**

**Születések:** Szabó István fésűmester, fiu: Sándor. Almási Béla szabósegéd, leány: Irén. Balogh Péter kocsis, fiu: Zoltán. Szacsarovszky Béla cipészsegéd, fiu: Béla. Szabó József napszámos, fiu: József. Bársény Ákos áll. rendőrtörzsőrmester, leány: Lidia. Somogyi Gyula hentes, leány: Erzsébet. Fehér Antal napszámos, leány: Mária. Kovács Imre bolti szolga, leány: Irén. Zákány Sándor kocsis, leány: Margit. Juhász József mezőőr, leány: Julia. Kozák István irodaszolga, leány: Magda. Vörös Elemér gépkocsivezető, leány: Erzsébet és 3 törvénytelen ujszülött.

**Házasságok:** Bokor Lajos-Balogh Julia. Grünmann Zoltán-Spitzer Heléna. Kezelmann László-Temelkoff Gizella. Pivó Zoltán-Szántó Piroska.

**Halálozások:** Benke Károly ref. 19 éves, Jókai u. 3. Szabó Mihály ref. 67 éves, Eötvös u. 102. Özv. Borsos Istvánné László Julia ref. 83 éves, Dózsa u. 11. Szoták Gabriella ref. 10 éves, Apponyi u. 38. Kis Jenő r. kath. 45 éves, Domahidi u. 4. Molnár Andrásné Szabó Róza ref. 41 éves, Földes. Szepényi Béla ref. 47 éves, Vigkedvü Mihály u. 27. Csorba Ferenc g. kath. 5 éves, Bököny. Pál József ref. 4 hónapos, Pesti u. 4. Antal Zsuzsanna ág. ev. 6 hónapos, Pesti u. 4. Bözörményi Barna ref. 76 éves, Bózzay u. 12.

# hírek

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

telefonszámai:

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal ..... 19-20 és 32-12  
Szerkesztőség éjjel ..... 32-12

## Mindentudó

**Ma:** 1933 február 17., prot.: Donát,  
róm. kath.: Donát pk., ógörög: február  
4., Izidor, izr.: sebat 21.

**Hivatali fogadások.** Dr. Baltazár Dezső  
püspök fogad: 10-12. Lindenberger Já-  
nos apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5.  
Báró Vay László főispán fogad: d. e.  
10-től, dr. Vásáry István polgármester  
fogad: szerda és szombat kivételével  
d. e. 10-1.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

ÜGYELETES GYÓGYTARAK:

Megváltó, Piac 18., Aranyegyszarvu,  
Kossuth 8., Magyar Korona, Péterfia  
10., Arany János, Csapó 66., Szent Há-  
romság, Homokkert, Szabó K. u. 14.,  
Hungária, Vargakert, K. Tóth K. u.  
22. szám.

**IDŐJÓSLÁS:**

Tulnyomóan derült idő, erős éjjeli le-  
hüléssel.

**A BUDAPESTI RÁDIÓ MÜSORA**

PÉNTEK, február 17.

9.15: Gramofonhangverseny. 12.05:  
Az államrendőrség zenekarának hang-  
versenye. Vezényel Szöllőssy Ferenc.  
1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főis-  
koláról. Dr. Szukováthy Imre: Test-  
ápolás. 3.30: A rádió diákfelőrája. Ho-  
merosz énekel. 4: Simonka. Novella.  
Irta Lőrinczy György. Felolvassa So-  
mody Pál. 5: Csorba Dezső és cigány-  
zenekarának zenéje. 5.40: Hires embe-  
rekkel szemtől-szembe. Irta Megyery  
Ella. 6.05: A Zeneművészeti Főiskola  
hegedűművészkepző növendékeinek  
hangversenye a Zeneművészeti Főisko-  
la nagyterméből. 7.25: Az Operaház  
előadásának ismertetése. 7.30: Az Ope-  
raház előadásának közvetítése. Mignon  
Dalmü 3 felvonásban. Az I. felv. után:  
A rádió külügyi negyedórása. A II.  
felv. után: Időjelzés, hírek. Az előadás  
után: Időjárásjelentés. Majd: Bura  
Károly és cigányzenekarának zenéje a  
Metropol szállóból.

## Társadalmi események naplára:

PÉNTEK, február 17.

— Piaci árus szakosztályi értekezlet.  
Ma, pénteken délután 2 órakor a piaci  
árusok szakosztálya Csapó ucca 19. szám  
alatti helyiségében fontos ügyekben ér-  
tekezletet tart. Napirend: 1. Titkári je-  
lentések. 2. Ujabbban kért piacterülethez  
véleménynyilvánítás. Malálesi biztosítás  
szükségessége. Indítványok és interpellá-  
ciók. Kérjük piaci árus tagjainkat, hogy  
az értekezlet fontosságára tekintettel ok-  
vetlenül megjelenni sziveskedjenek. Szak-  
osztály vezetőség.

SZOMBAT, február 18.

— A debreceni csizmadiamesterek febr-  
ruár 18-án, szombat este 8 órai kezdettel  
a Korona disztermében (Csapó ucca 17.)  
az elagott iparosok javára reggel 6 óráig  
tartó zártkörű táncestélyt rendeznek.  
Rendező bizottság: Nagy István disz-  
elnök, Mázló József elnök, ifj. Komlóssy  
Lajos jegyző, Kovács István alelnök,  
Nagy Sándor, Böszörményi István pénz-  
tárnokok, Rácz Imre, Hajdu János, Koz-  
ma Gyula ellenőrök, Frózs Lajos zene-  
rendező, Schaff János táncrendező, Kar-  
sai Sándor terembiztos, Antal Imre, Ba-  
lász Béla, id. Kalmár Lajos, ifj. Kalmár  
Lajos, Makai Sándor, ifj. Szabó József,  
Sztó Sándor, Szigeti Sándor, Varga La-  
jos, Végvári László, Vida György rende-  
zők.

**FŐ AZ ÖSSZEFOGÁS!**

Nemsokára megalakul  
Már az ellenzéki blokk,  
Ami végeredményében  
Nagyon okos egy dolog,  
Igy kaparják ki a tűzből  
Majd a friss sült gesztenyét  
S Esztergályos Hadik gróffal  
Egy tálból fal cseresznyét.

A tegnapi ellenfelek  
Majd szépen kibékülnek  
És a forró barátságtól  
Zöldülnek és kékülnek.  
Már a pusztá gondolatra  
Felujjongok egy picit:  
Mi lesz, hogy ha Györki Imre  
Megcsókolja Hegymegit?

VASÁRNAP, február 19.

— Vasárnap délelőtt rendkívüli köz-  
gyűlést tart az ipartestület. A debreceni  
ipartestület előjáróságának e hó 19-én  
tartott ülésének határozata értelmében  
19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az  
ipartestület disztermében rendkívüli köz-  
gyűlést tart.

**GUGLIELMETTI**  
**ANNA MARIA**  
a világhírű énekesnő  
debreceni koncertje  
**február 19.**  
**vasárnap**  
Zenekedvelők Köre IV. bérlet  
Olcsó napi jegyek  
elővételben

— A Levente-Otthon kulturstje 19-én,  
vasárnap este 8 órai kezdettel ismét ki-  
tűnő műsorral lesz megtartva. A fárad-  
hatatlan levente műkedvelőgárda állandó  
szorgalommal igyekszik ez esték műsorát  
ugy összeállítani, hogy a közönség min-  
dig a legnagyobb meglepéssel távoz-  
hasson. A vasárnapi műsor a következő  
lesz: 1. Nyitány. Előadja a levente regős  
zenekar. 2. Hungária kikapott. Előadják:  
Csillag, Schwartz, Göcs leventék. 3. Szé-  
malom. Előadják: ifj. Czellar István,  
Csillag, Vékony, Schwartz, Tar Lajos,  
Göcs Zsiga, Varga László leventék. 4.  
Szénapadlás. Előadják: Hencz Bözsike,  
Varga László levente. 5. Motor. Előad-  
ják: Hencz Bözsike, Péntek Jucika, Vég  
Jucika, Varga László, Csillag és Schwartz  
leventék. Műsor után a regős zenekar  
játéka mellett tánc. G. Suta Gyula, főren-  
dező.

— Szülei értekezlet a zsidó reálgimná-  
ziumban. A zsidó reálgimnázium f. hó  
19-én, vasárnap délután öt órakor szülei  
értekezletet tart az intézet egyik másod-  
emeleti termében. Az értekezlet tárgya:  
Az iskola védekezése a fertőző betegsé-  
gek ellen. Előadó: dr. Sarkadi Sándor is-  
kolai orvos. Az értekezletre ezután is  
meghívja a tanulók szüleit s az iskola  
minden barátját az igazgatóság.

— Vallásos ünnepély a Homokkertben.  
A homokkerti református gyülekezeti  
otthon és olvasóköri nagytermében febr-  
ruár 19-én, vasárnap délután 3 órakor  
istentisztelet keretében vallásos ünnepség  
lesz, melyen Siposs Imre és Kalas Ferenc  
lelkészek imádkoznak, dr. Juhász Nagy  
Sándor egyházi főjegyző, egyházkerületi  
tanácsbíró pedig beszédet tart. A gyüle-  
kezeti énekeken kívül lesznek szavaltatok  
és szólóénekek is. Belépés díjtalan.



— Az árpádtéri egyházzsolt Nőegylete  
február 19-én, vasárnap délután 5 órai  
kezdettel a Kassa ut 12. szám alatti gyü-  
lekezeti teremben gazdag műsoru ünne-  
pélyt rendez. Az ünnepélyen énekel a Nő-  
egylet énekkara Kovács Kálmán tanító,  
egyházzsolt tanácsos vezetésével. Szavál-  
nak: Kozák Eszter, Dezső Zoltán. He-  
gedű-duett. Előadják: Eiben Emil, Ko-  
vács Kálmán. Magyar lányok hite. Szin-  
darab három felvonásban. Előadják:  
Enyedi Erzsébet, Böszörményi Klári,  
Szabó Kata, Domokos Irma, Kovács  
Blanka, Kiss Ica, Tóth Böske, Szabó Te-  
rus, Nagy Aranka, Enyedi Rózi, Bőr  
Róza, Dezső Juci, Nagy Ica, Tóth Ica  
leánykörti tagok. Zárószavakat mond:  
Magyar Bertalan h.-lelkész. Műsor ára:  
30 fillér.

— Ismeretterjesztő előadás a Munkás-  
Otthonban. Vasárnap délután a szokásos  
ismeretterjesztő előadás lesz a Munkás-  
Otthonban. Kéthly Anna országgyűlési  
képviselő a dolgozó nő problémáiról fog  
beszélni. Az előadás keretében ismertetni  
fogja a mai nő munkáját, amely megosz-  
lik a háztartás és kenyérkereset gondjai  
között s a család, gyermeknevelés kér-  
dése mellett friss erőt kíván a munkahely-  
en. Kéthly Anna, aki az egész országot  
és külföldet is bejárta, tanulmányozta ezt  
a kérdést és egészen bizonyos, hogy elő-  
adásában sok érdekes ujdonságot fog  
mondani. Az előadást nivós műsor követi,  
amelyen szavaltatok és zeneszámok szere-  
pelnek. Belépődíj nincs, egész idenyre  
szóló belépőjegyek 50 fillérért a Munkás-  
Otthonban kaphatók.

SZOMBAT, február 25.

— A Magyar Turista Egyesület debre-  
ceni osztálya 25-én, szombaton este 8  
órákor klubhelyiségében, az Angol Ki-  
rálynő zöldtermében tartja hagyományos  
évi zártkörű, táncal egybekötött turista-  
estélyét, amelyre turista szeretettel meg-  
hívunk minden tagunkat, azoknak jó is-  
merőseit és a turistaság valamennyi bar-  
rátját. Műsoron szerepelnek: a magyar  
muzsika remekai, ének, tánc, zene, lesz  
szalonzenekar és jazz-band. Meghívók  
Springer könyvkereskedő, egyesületi tit-  
kárnál igényelhetők.

— Madarassy Beck Gyula Debrecenben.  
A debreceni Cobden Szövetség e hó  
25-én délután hat órakor a Déri-muzeum  
előadótermében előadást rendez, amelyen  
Madarassy Beck Gyula fog előadást tar-  
tani.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Fe-  
renc uccai templomban: Szombatköszöntő  
ima négy óra ötvenöt perckor. Szomba-  
ton reggel egynegyed nyolc órakor. Dél-  
után négy órakor. Szombat kimenetele  
háromnegyed hat órakor. A Kápolnási  
uccai templomban szombaton reggel fél  
nyolc órakor. Délelőtt tizenegy órakor.  
Délután fél négy órakor bibliai előadás.  
Egyébként pedig, mint a Deák Ferenc  
uccai templomban. Hétköznapokon mind-  
két templomban reggel háromnegyed hét  
órákor és este öt óra husz perckor. A  
téli évszakban csakis a Kápolnási uccai  
templom van fűtve. Péntek este is, szom-  
bat délelőtt a 11 órai Muszaf-imánál is  
a főkántor és énekkar ebben a templom-  
ban funkcionál.

— Is-entiszteletek ideje az orth. izr.  
templomban. Péntek délután 4.54, szom-  
bat reggel 8, délután 3.30 órakor. Szom-  
bat kezdete pénteken délután 4.44, szom-  
bat kimenetele szombat este 5.52 órakor.

— Halálraégett egy kisfiu. A debreceni  
klinikára tegnap délután beszállítottak  
egy nyírökönnyi gyermeket, Csorba Fe-  
renc ötéves kisfiut, aki súlyos égési se-  
beket szenvedett. A sebek olyan súlyosak  
voltak, hogy a kisfiu még a délelőtti fo-  
lyamán kiszendvedt. A csendőrség meg-  
indította a vizsgálatot, hogy a gyermek  
haláláért kit terhel a felelősség.

**VIZES OLAJ? OLAJOS VIZ?**

Verjük fejünket a falba:  
Panamaszagu a talpfa,  
Olaj helyett vízzel kenték  
S a profitot zsebetették.

Ilyen csodát vajh ki látott:  
Megnyúzták a tisztelt MÁV-ot.  
Eddig a MÁV nyúzott minket,  
Drágitotta jegyeinket.

Mégis a MÁVot sajnálom  
Most, hogy kioldását látom  
S megreszkírozok egy óhajt:  
Eztán tisztán vegyen olajt.

Lecsökkenne a deficit,  
Hogy ha vigyázna egy picit  
És ha az olajért fizet:  
Köpjé vissza mind a vizet.

Szterényi került most bajba:  
Nyakig úszik az olajba.  
Lejárhatja majd a talpát,  
Amíg elkeni e talpát.

Az ügyészség feni fogát  
S a Markóban készít szobát,  
Ám a tettes reménykedik  
És pirulva szterénykedik.

— E hó 17-én kávé- és 18-án tea-  
próbafőzés a Meinl-üzletben, Ferenc  
József ut 59.

— Kertészeti előadás sorozatát február  
15-én kezdte meg a Debreceni és Hajdu-  
vármegyei Kertészeti Egylet Debrecen-  
ben a városháza közgyűlési termében s  
minden helyet betöltött az érdeklődő kö-  
zönség. Az előadást Czapary Bertalan ka-  
marai kertészeti szaktanár, az egylet ügy-  
vezető igazgatója tartotta: Hogyan lehet  
a borszólót csemeszőlővé feljavítani,  
átváltoztatni, hogy magasabb áron érté-  
kesíthessük a termést? A következő elő-  
adás február 22-én lesz, szintén a város-  
háza közgyűlési termében.

Felhívás az összes háztulajdonosokhoz! Aki bért nem kapta és nem kapna, saját érdekében az összeg megnevezése mellett jelentsék be Szent Anna uccá 10. szám alatti egyesületi irodánkban.

**CSAKUGYAN KIVÁNDOROLHATUNK?**

Gömbös tegnap összevezett S ellenzékére rázott kezét: „Aki reám rosszat szólhat, Az már ki is vándorolhat!”

Ha ezt ő komolyan mondta, Belesünk szörnyű gondba. Nem szabad panasztól szólni? Ki kell érte vándorolni?

Ha tényleg jön a megtorlás: Lesz itt szörnyű népvándorlás! S ha az ország kivándorol, Gömbös majd kinek szónokol?

— Megnyit Piac ucca 56., Menetjegyiroda mellett az új nőikabát- és szörmeáruház. Tekintse meg olcsó árainkat.

**KÖZGAZDASÁG**

**DRÁGULT A TENGERI A GABONATÖZSDÉN.**

**Határidőüzlet.** Buza: március 13.90, 88, 85, 83, 85, 82, 87, zárlat 13.88—89, május 13.97, 98, 95, 97, 99, 14.00, 03, 07, zárlat 14.04—05. Rozs: március 5.85, 90, zárlat 6.88—90, május 7.25, 22, 27, 22, 30, 35, zárlat 7.33—35. Tengeri: május 7.48, 46, 50, zárlat 7.48—50, július 7.87, 83, zárlat 7.85—86.

**Készáruüzlet.** Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 14.35—14.50, 78 kg. 14.50—14.65, 79 kg. 14.65—14.80, 80 kg. 14.80—15.05. Rozs: pestv. 6.70—6.80, egyéb rozs 6.70—6.80, tak. árpa I. 9.30—9.60, tak. árpa II. 9.10—9.30, zab I. 9.00—9.25, zab II. 8.85—8.95, tiszai tengeri 5.95—7.10, egyéb tengeri 6.90—7.00, korpa 6.25—6.35.

A készáruvásáron buza, rozs és zab nem változott, tengeri 5 fillérrel drágább.

**•SZÍNHÁZ•MOZI•  
•HANGVERSENY•**

MUSOR:

PÉNTEK este 8-kor: Régi orfeum. (Premier.)

**• SZÍNHÁZI IRODA  
• HÍRŐ  
•**

**UJ UTAKON A SZÍNHÁZ**

A Csokonai-színház igazgatósága elhatározta, hogy szakít az eddigi hagyományokkal, nem követi vakon a budapesti színházi bemutatókat és így ezentúl csak a színpadi termék színe-java kerül előadásra a debreceni színházban. Az új program első bemutatója a „RÉGI ORFEUM” című sláger-operett. Igazi muzsika, tartalmas szöveg, békebeli hangulat, kacagató nézőtéri és színpadi jelenések avatják ezt a darabot a legelső közönség, amely a házi főpróbán már olyan sikert aratott, aminek hasonló főpróbásiker már régen nem volt a debreceni színházban.

Külön szenzációk: Jatzkó Cia, Indra Margit, Apor, Fáskerthy, Kormos és Zilahy, Károlyi, Putnik, Mester és a színtársulat minden egyes résztvevő tagja egy-egy meglepetés lesz. Akrobaták a színpadon. Békebeli reklámok. Hangulat, jókedv.

Még az adógondját is elfelejti, Ha a „Régi orfeum”-ot meglekinti.

Ma és minden este  
**RÉGI  
ORFEUM**  
a színházban.

Szombat délután közkívánatra zóna helyárrakkal SZORÁD FERENC fellépésével (utolsó előadás!)

**HAWAY RÓZSAJA**

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

**SPORT**

**Belgiumba megy a Bocskay husvétkor**

A debreceni proficsapat téli turájának eredményei, de főleg a csapat szép játéka élénk visszhangot keltett a külföldi sportsajtóban. Ennek tulajdonítható, hogy a Bocskay egymás után kapja a külföldi meghívásokat, amelyek közül a legelőnyösebb belga és német ajánlatot fogadta el a Bocskay. A tura husvétkor lesz és újabb alkalmakat ad a Bocskaynak, hogy külföldi hírnevét kiszélesítse.

**A CSÜTÖRTÖKI TRÉNINGEN 16 GÓLT RUGOTT 60 PERC ALATT A BOCSKAY A DVSC-NEK**

A Bocskay csütörtökön délután tréningmérkőzést játszott a DVSC-vel és a mérkőzést nagy fölényrel, kétszer 30 perces játéktan 16:2 (5:1) arányban nyerte. A proficsapat a következő összeállításban játszott: Varga—Tatár, Janzsó—Palotás, Mőre, Kevczky—Markos, Vincze, Telesi, Kovács, Hevesi. A Bocskay kitünő játéka arra enged következtetni, hogy a vasárnapi PMAV elleni meccsen szép küzdelemre lesz kilátás.

A DMTE játékosait értesitem, hogy ma tréningen a DEAC pályán s a szakosztályi ülésen teljes számban jelenjenek meg. Az 1-b. játékosok a náluk lévő felszereléssel jöjjenek ki, mert aki nem hozza a felszerelést, fegyelmi elé kerül. Szakosztályi vezetők.

A Textilgyári Sport Club ma este fél 8 órakor a Tóth-féle vendéglőben tartja szakosztályi ülését.

Felhívás. Felkérem a DKASE összes játékosait, hogy 17-én, azaz péntek este a Csapó ucca 100. szám alatt jelenjenek meg szakosztályi ülésre. Vezetőség.

Kerületi középiskolai fedett pálya verseny. A debreceni m. kir. áll. Fazekas Mihály reáliskolai „Turul” Sportkör vasárnap délután 3 órai kezdettel az intézet

|                                      |                                      |
|--------------------------------------|--------------------------------------|
| Vigszínház<br>Fél 5, fél 7<br>fél 9. | „A VÉN<br>GAZEMBER”                  |
| Apollo<br>1/27—1/29 óra.             | Lil Dagover<br>DRAMA<br>A CSATAHAJÓN |

tornacsarnokában kerületi középiskolai fedett pálya versenyt rendez a következő versenyszámokkal: I. magasugrás helyből; II. rúdászás; III. magasugrás; IV. bakugrás; V. függészedés. A versenyen résztvehetnek a debreceni tankerület középiskoláinak tanulói. A nevezési határnap: február 17., délután 6 óra. A nevezések Hadházi Dezső testnevelési tanár címére küldendők. Nevezési díj személynként és számonként 30 fillér; a nevezési zárlat után érkező nevezések díja 45 fillér. Díjazás: Minden versenyszám győztese: I. kisézüstöt, II. nagybronzot, III. bronzérmeket, IV—V. különböző sportkönyvet nyer. II. díj 4, a III. díj 6, a IV. díj 9, V. díj 13 induló esetén adatik ki, mely esetben a győztesek nagyobb díjazást nyernek.

**HIRDETMÉNY.**

A Debreceni Vadásztársulat Hajdusámsón község határában fekvő vadászterületén a ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztíthatására kért engedélyt Hajdúvármegye központi járásának főszolgabírájától.

A 16.086—1899. B. M. számú körrendelet alapján erre a szomszéd birtokok figyelmét azzal hívom fel, hogy — amennyiben a mérgezés ellen kifogásuk van — észrevételeiket 8 nap alatt Hajdusámsón község elöljáróságánál tegyék meg.

Polgármester.

**Laptulajdonos:**

Debreceni Független Ujság Vállalat.  
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szócig, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

**APRÓHIRDETESEK**

Apróhirdetéseket: telvesz este 8-ig kiadónvatalunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél antiquárium, Széchenyi ucca 2. sz. és Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

**Betollendő állás**

Jómegjelenésű, üzletszerzésben jártas embereket keresünk állandó munkára. Jelentkezni lehet d. e. 10—1-ig és délután 5—7-ig a Független Ujság kiadóhivatalában. 1443

Mindenes leány, aki minden háztartási munkát végez, jó bizonyítvánnyal 15-re felvétetik. Baptisták előnyben. Rákóczi ucca 8. Dr. Papp. 1130

Főzni tudó mindenes éves bizonyítvánnyal március 1-től felvétetik. Bővebbet Széchenyi ucca 39. sz. ház-mesternél. 1088

Fiatallal állandó munkára felvétetik. Reich, Kálvintér 4. 5543

Egy mindenestény azonnal felvétetik. Csapó u. 56., étkezde. 3544

Férfikonfekcióban ügyes kézi munkálányok felvétetnek. Gépen varrni tudók előnyben. Csapó 16., udvarban.

**Állás keresés**

Állást bármilyet elvállalnék, esetleg 50—100 pengő óvadékkal, Sas Péter Nyilastelep, Emerich ucca 18. 3537

**Ingyen**

Ház nagy telekkel, több lakással, minden hozzátartozókkal olcsón eladó. Csapó 50. szám. Ügynökök díjaztatnak. 1150

Parcellázott házhelyek Homokkertben és Simonyi uton Kardos-villa mögött eladó. Dr. Kovács és Papp ügyvédek irodájában, Batthyány u. 14. 3372

Kisebb nagyobb ingatlanok adómentes és építkezésre alkalmas telkek kevés kénzzel olcsón átvehető. Kölcsönös Segélyző. 1135

**Üzletek**

Kapualatti árusítófülke kiadó. Csapó u. 10.

Piac uccai üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 221

Piac uccai üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezhetni: Debrecen, Első Takarékpénztárnál. 224

Kiadó egy üzlethelyiség. Bádagos ucca 2. Alföldi palota. 732

Uccai üzlethelyiség 1933 március 1-től olcsó bér mellett kiadó. Értekezni az udvarban Blattner keretében. 3540

Keresek egy fűszerüzletnek alkalmas helyet lakással. Lehet nem bevezetett hely is. „Fűszer” jelgére a kiadóba. 3538

ÜZLETHELYISÉG irodának is alkalmas, a Bikabérbázban kiadó. 1151

**Kiadólakás**

Kétszobás, fürdőszobás garzon lakás májusra kiadó. Rendelőknek, irodának is. Rákóczi 4. 1140

Kiadó különbejáratu butorozott szoba Batthyány u. 5. sz. 1136

Kettő szoba előszobás, fürdőszobás garzonlakás, irodának, rendelőknek kiválóan alkalmas, kiadó Piac u. 41. Házfelügyelő. 3436

II. emeleti 5 szobás komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 674

Egyedül lakhat gazdálkodhat 3 szobás, verandás lakással, baromfi udvar, dísznő, nagykerttel 720.— P. Bujdosó u. 14. Tulajdonos Budapest Török Ignác 42. II. 3542

Különálló különbejáratu szépen butorozott kis szoba magánosnak kiadó. Pacsirta 11. 1152

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vestag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket telvesz este 8-ig kiadóhivatalkunk: Ferenc József ut. (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél antiquarium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

Háromszobás  
uccai komfortos lakás központi fűtéssel a Bika bérházban májusra kiadó. 1067

Kiadó  
modern 3 szobás parkettes lakás, Szent Anna u. 22. Érdeklődni elől az emeleten. 1148

Teljesen modern  
3-ik em. 4 szoba, hall és minden komforttal ellátott lakás központi fűtéssel, melegvízszolgáltatással, kedvező fizetési feltételek mellett azonnal kiadó. Ferenc József ut 34. számú házban. 1265

Kétszobás  
uccai lakás kiadó május 1-re Berek u. 8. 1136

Kiadó  
azonnalra négyszobás, májusra ötszobás elsőemeleti uccai urilakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 761

Nemes  
gyümölcsfákkal beültetett parkírozott kertben modern parkettes 2 szoba, fürdőszoba, cseledszoba, konyhas lakás kert-használat nélkül, esetleg 3 szobás a kerttel és gazdasági épületekkel együtt május 1-től kiadó a Széchenyi kertben. Értekezni ref. püspöki palota, I. 38.

Különbejáratu  
csinosan butorozott szoba, egy-két ur részére kiadó. Simonffy ucca 32. I. 3541  
p, sz,

Kiadó  
első emeleti 3 szoba irodának vagy garzonlakásnak alkalmas lakás központi fűtéssel, kedvező fizetési feltételek mellett május hó 1-re kiadó. Ferenc József ut 34. számú házban. 1265

**Pénz**

Biztos jövedelmet  
nyújtó üzlethez tőke kockázata nélkül társ kerestetik, 8-10.00 pengővel. Érdeklődéseket „Rentabilis” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 1622

Józsán,  
Csapókerthben gyümölcsösnek alkalmas telkek olcsón megvehető Kőlcsonös Segélyző. 1134

## Oktatás

Naményi  
gyorsíró-, gépiróskolában fel-nöttek kiképzése. Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac ucca 26-b.

**Eladás**

Ujlétei  
sajáttermésű faj új bor literenként 44 fillérért mindennap kapható. Széchenyi ucca 45. Hordó tételnél árengedmény. 1125

Aprított fa  
már 2 P 40 fillérért, teljesen szagtalan és salakmentes borsodi szén 2 P 60 fillérért. Házhoz szállítva 12 fillérrel drágább. Nagyobb vételnél árengedmény. Alföldi Faértékesítő vállalat. — Cégtulajdonos Iház Henrik, Pesti u. 2. sz., villamos megálló. Telefon 31-23. 536

Fajborok 40  
fillértől felfelé liter s hordókban Arany János 30. 1141

Pulyka,  
fekete kakas és jérce kapható tenyésztésre. Kossuth u. 54. 1149

Akácuskó  
és baltázott botfa ismét kapható Bethlen 44. ölenként 28.— mázszánként 2.— pengő házhoz szállítva. 1003

Ebédő és hall  
butorberendezés, rendkívül szép és szolid kivitelben, olcsón eladó. Megtekinthető mindennap délután 2-4 óra között. Ferenc József ut (Piac ucca) 34. szám, II. emelet 10. számú lakásban. 901

Hálóberendezés,  
uriszoba, szekrények, konyhabutor, jég szekrény, Wertheimkassza, előszobafal, különböző tárgyak eladók Rákóczi ucca 36. alatt. 3532

Redőnyös  
és ikerablakok, egyszárnyas ajtók olcsón eladók. Péceli 4. 1154

Moslék  
olcsón eladó. Széchenyi ucca 19. 3531

Női  
karikahajós varrógép olcsón eladó. Sas ucca 4. Posztóúzet. 3529

Elköltözés  
miatt raktáron levő butorokat minden elfogadható árban kiárusítom. Piac 83., udvarban. 3534

Tüzipa  
nagyon száraz, hancsmentes, olcsón kapható Parkettgyár, Kórház u. 5. Telefon 14-67. 1115

Fagymentes  
egészséges sertésburgonya kapható mázszánként Sziv ucca 7. 3536

Hid ucca 10.  
Kézimangorló, kézimunkaszta, szekrény, szőlőpalc, képek, rá-mák eladók. Rákosi Jenő u. 6. házfelügyelőnél. Rádió hangszóróval. Ugyanott hordók, taposó kádak eladók. 3525  
cs, szo.

Konyhaberendezés  
modern, új, olcsón eladó Szu-tor asztalnál, Piac ucca 83., az udvarban.

**Vétel**

Üres üveget,  
literest, tiszta állapotban ves-zsek. Lukács, Piac 41. 3517

Kutszavittut  
6 méter csővel megvételre ker-sek. Cim a kiadóhivatalban. 3523

Mindenféle  
ócskatárgyat, rezet, fémét, 61-mot veszek. Hatvan u. 34. 3520

**Különbe**

Kiegyti  
villanykörtét becserelek. Knöpl-ler, Hatvan ucca 2. 1586

Husfűstölés  
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Autóját,  
traktorját motorkerékpárját ja-vittassa Postariknál, Nyil ucca 15. 813

Jelmezkölcsönzés!  
A legszebb női és férfi jelme-zeket álarcos bábra, vagy esté-lyekre kikölcsönzők jutányos árban. Megtekinthetők délelőtt 9 órától déli egy óráig Rákóczi u. 36. 876

AMERIKAI HÖLGY-  
FODRÁSZAT, Piac ucca 02,  
legolcsóbb árai  
Vasondolálás 50 fillér  
Vizondolálás 50  
Manikür 30  
Hajvágás 40  
Hajmosás 50  
Speciális Hennázás legolcsóbban.  
Modern szépségápolás legjutá-nyosabban. Olcsó bérletrend-szer. 1571  
k. cs. p

## A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY

(12)

Vécsey Leó fordítása

Szívárványszínű fénypázmák cikláztak a leomló vízcseppeken és halvány fénnel világították meg a termet, amelyben a fűszeres par-fóm, a kék és a mörör illata terjengett. A vízcseppek csobogásán keresztül és a kuszó folyondárok csallitja mögöl halk szavak és simuló selymek zenéje hallatszott. Az orvos, akit annyira megkaszott a nem várt környezet, észre sem vette, hogy társa eltűnt mellőle. Arra riadt fel, hogy valami átfonja mindkét lábát. Rémülten nézett maga elé, de nyomban eltűnt arcáról az ijedtség. Fialat, fekete haju nő ült előtte a puha szőnyegen s mezitelen karjával magához ölelte a lábát. — Mélyenülő sötét szemével felnézett az orvosra s keskeny ajkán fáradtan, élvetegen buggyant ki a szó.

— Megijedt?

Karjai még keményebben ölelték s húzták lefelé az orvost. — Tetsző selyempongyolás teste pedig, — mint a vonagló kígyó kuszott végig a szőnyegen és nyult el az orvos lábai előtt.

— Üljön mellém... a barátja már beszélt magáról. Igaz, hogy maga olyan nagy tudós? Igaz?

Teddy Goodmann dr. valami idegen nyelvű halvány szájalmat égett a nő iránt, de leplezni akarta és a nő a csobogását. Félelme eltűnt, az agya nyugodtan dolgozott és tudatára ébredt, hogy minden megfigyelnie kell. Megta-

pogatta a zsebét, hogy meggyőződjék helyén van-e revolvere, melyet magával hozott. A kis gyöngyháznyelű, játékszernek látszó pisztoly és benne tíz éles töltény ott lapult meg a hátsó zsebében. Az acélgolyók biztonságot, erőt kölcsönöztek neki és már tudott mosolyogni is arra a beteglelkű, véznatestű nőre, akit tönkretett a mörör. — Hallgatta a fülébe suttogott szavakat, de szeméi a társait keresték. Hangok szűrődtek feléje minden oldalról, de az idevarázsolt exotikus liget a pálmák és a folyondárok levelei eltakarták előle a közlemben tartózkodókat. Egy-egy női váll, szőke, vagy barna asszonyfej, esetleg egy feketeruhás férfikar bukkant a szeme elé a félhomályban a növények levelei mögöl.

— Csakhogy megtaláltalak, — hangzott mellette tömpán Hugh Blantyre hangja. — Persze érthető, hogy így elbujtál. A legszebb asszonyoknak udvarolsz.

— Udvarol? — csendült fel a nő ajkán. — Egész idő alatt én beszéltem, szépeket mondtam és csak igennel meg nemmel válaszolt. Ugy várta a hízlegést, mint egy török basa háremhölgye duruzsolását. Itt is hagyom magát és keresek más gavallért, — mondta és eltűnt a pálmák között.

— Na akarsz, akkor átmehetünk már egy másik terembe, — szölt Blantyre a nő eltávozása után. — A névjegyeket már beküldtem.

— Névjegyeket?  
— Persze te még nem vagy itt jártas. A honoráriumot küldtem be.  
— Mivel tartozom?  
— Most a vendégem vagy. Esetleg szolgálatot is tudsz majd tenni nekik és akkor... Te, mint orvos... tudod... sokszor nehezen jutnak a kokainhoz.

Az asszisztens csaknem dühösen fakadt ki, de elfojtotta haragját és csak ennyit mondott:

— Jó, majd elintézzük.

Tovább akartak menni, de ismét megjelent a fekete haju nő, belekarolt az orvosba, hozzásimult és úgy sugta a fülébe:

— Még mindig nem szeretsz? Még mindig olyan utálatosan hídeg vagy hozzám?

— Szép asszony maga egészen elcsábítja a barátomat, — szölt Blantyre. — Most még néhány percire ajándékozom nekem a doktort és azután lemondok róla a maga javára. Jó? Fontos beszélni valónk van.

— Tudod miért ragaszkodik így hozzád?

— Miért? Hát azért fizetik itt, — felelte az orvos.

— Fizetik? Ki fizetné? Akit itt látsz, éppen olyan vendég, mint te. A nők is, kivéve Lolát és ujabban az indiai táncosnót... Ez egy elvált asszony... Több bérháza van... Ma még gazdag, de holnap... Te azt hitted, hogy valami...

— Igen. Még álomban sem mertem volna arra gondolni, hogy ur-asszonnyal találkozom itt.

— Nem is egygel. És meglátod, hogy csaknem mind néked udvarol majd. Nem lesz nyugtod.

— De miért?

— Mert orvos vagy. Recept kell nekik.

— Értem...

— Tulajdonképpen azt akartam mondani, mihez tartsd itt magad. Ezt a termet, amelyet itt dzsungelnek hívnak, csupán városzobául használják. Vehetted észre, hogy többen is voltak itt, de senki sem törődött veled. A vendégek ha esetleg beszélnek is egymással, nem ismerkednek. Ne mutatkozz be senkinek. A nagyteremben élénk szalontéletet találsz s ha belépünk, tégy úgy, mintha otthon lennél a barátaid, ismerőseid között. Ha idegen köszön fogadd úgy, mintha ezeszer láttad volna már. Ha pedig elhagyod ezt a házat, felejs el mindent, vedd úgy, mintha meg sem történt volna. Csak ezt akartam mondani. Minden helyiségbe, amelynek ajtaját nyitva találsz, beléphet, de semmin sem csodálkozzál, mindent tarts természetesnek, magától érthetőnek. Most gyere velem a kristálysobába.

2.

„Öfelsége II. Fuad,  
Egyiptom királya.”

Az orvos nyomon követte ismerősét, aki fellebbentett egy leomló perzsaszőnyeg. A draperia mögött kisebb szoba volt, melyben nyitott hosszú szekrények, kanapék és fotók voltak. A gyengén világított fülke homályából fáradt arcú leány bukkant elő és halkán szölt:

— Tessék választani — és a szekrényben függő kosztimökre mutatott.

(Folytatjuk)